MINTAFELADATSOR

JAViTASI-ERTEI(,ELESI
UTMUTATO

TARSADALOMISMERET

~ EMELT SZINTU
ERETTSEGI VIZSGA




AZ IRASBELI VIZSGA ERTEKELESENEK ALTALANOS SZEMPONTJAI

A vizsgazé teljesitményének értékelését nem befolyasolhatja, ha a vizsgdzo véleménye
eltér az altalanosnak tekinthetd megkozelitéstol.

A vizsgdzo teljesitményének értékelésére nem lehet hatassal, ha az értékelok személyes
értekitélete eltér a feladatban targyalt probléma, kérdés, jelenség altaldnosnak tekinthetd
megitélésétol.

A javitasi--értékelési utmutatd cimszavakban kozli az esszé és esetelemzés megoldasanak
lehetséges tartalmi Osszetevoit. Az ettdl eltérd jo megoldast el kell fogadni.

A dolgozatot piros szini tollal kell javitani és a tanari gyakorlatnak megfelel6en jelolni a
sulyosabb helyesirasi, nyelvhelyességi stb. hibakat.

A feladatok alatt talalhaté négyzetben az elérheté maximalis pontszam van feltiintetve, az
értékeld a mellette levo iires négyzetbe irja az altala megallapitott pontszamot.

Egyes feladatokndl a konnyebb differencidlhatosdg érdekében a  feladat
részpontszamainak 0sszegét osztani kell kettével (majd esetleg felfelé kerekiteni) a feladatra
adhatd végs6 pontszam megallapitdsdhoz.

Amennyiben a vizsgazo a II. rész mind a két feladatsorabol oldott meg feladatokat, és
nem allapithatd meg egyértelmiien, hogy melyiknek az értékelését akarta, az érettségi
dolgozatot értékeld tanar donti el, hogy melyik feladatsor kidolgozasaért jar tobb pont és azt
veszi figyelembe.

Egyes esszéfeladatoknal a tanuld két kérdés megvalaszolasa kozt véalaszthat, de csak az
egyik téma kidolgozasaért jar pont. Amennyiben tévedésbol mind a két feladatot megoldja a
vizsgazd, és nem jeloli athuzassal, melyiket értékeljék, az érettségi dolgozatot javitd tanar
donti el, hogy melyik feladat kidolgozasa a hosszabb, és csak azt értékeli.

Amennyiben barmely feladat értékelésénél a tématartas kompetenciat nulla ponttal értékeli
a javitd, azaz ugy itéli meg, hogy a vizsgazd egyaltaldn nem a megfogalmazott feladatot
oldotta meg, a feladat egészének értékelése nulla pont, maskompetencidra vagy szempontra
pontszam nem adhato.

Az értékeld a javitds, értékelés végeztével kitolti a vizsgdzo altal elért dsszpontszamot
tartalmazo tablazatot.




MINTAFELADATSOR
Tarsadalomismeret

A.1. Az alabbiakban két téma cimét talalja. Valasszon a megadott témakbol egyet! Foglalja
Ossze 15-20 soros essz¢ formajaban a témarol a gondolatait!

A. ,,Véges vilagban lehetetlen a végtelen novekedés.” - Ertelmezze az 1968-ban

megfogalmazott gondolatot!

(1968-ban egy magyar szarmazasu olasz iparos, Aurelid Peccei maga koré gyijtotte a
vilag 100 kivaldo gondolkodojat, azzal a céllal, hogy egyiitt hivjak fel a figyelmet az
emberiséget fenyegetd veszélyekre. Igy sziiletett meg a Romai Klub elnevezésii tudoscsoport,
amelynek tagjai els6ként fogalmaztdk meg a fenti gondolatot.)

vagy

B. Az emberi jogok torténeti alakuldsa — Tekintse 4t roviden az emberi jogok
alakuldsanak kérdését az dkortol napjainkig

‘ 15 pont \
e Véges vilagban lehetetlen a végtelen novekedés.
Szempontok, Feladat értékelése Max. | Adott
kompetenciak pont pont
Megszerkesztettség, A kifejtés mondatokbdl all, a szoveg
nyelvhelyesség, logikusan ¢€s szabatosan felépitett. Nem 0-2
helyesiras tartalmaz sulyos nyelvtani vagy helyesirasi
hibat.
A feladat megértése, A vélasz a fenntarthato fejlddés témajara
tématartas fokuszal. 0-2
Lényegkiemelés, A feleletben 1ényeges elemeket emelt ki a
témajanak megfeleld vizsgazo, pl.: a korlatozott er6forras-
tények, 0sszefliggések, | felhasznalas és hulladék-kibocsatas
gondolatok, szlikségességét, a hulladék
megallapitasok Ujrahasznositasanak igényét, a 0-3
megfogalmazasa, népességnovekedés, a novekvo
altalanositas energiafelhasznalasi igény és a Fold véges
nyersanyag ¢€s energiakészletének
problémajat.
Ismeretek mélysége, az | A feleletb6l megallapithatd, hogy a
adott tudoméanynak vizsgazd megfeleld targyi tudassal
megfelel targyi tudas, a| rendelkezik a Romai Klub szerepérdl, a 0-3
szakmai nyelv fenntarthat6 fejlodés elvérdl.
hasznalata Szakkifejezéseket hasznal: pl.: eréforras,
hulladék-kibocsatas, tjrahasznositas,
népességnovekedés, fenntarthato fejlodes,
kornyezeti katasztrofa.




A
megkozelitéssokszinilisé

A vélasz legalabb kétféle megkozelitést
tartalmaz, (pl.: energiafelhasznalas, a

ge, komplexitasa népességnovekedes, a novény és allatvilag 0-3
védelme, bioszféra, kérnyezetszennyezés) a
problémak és megoldasi modok
bemutatdsdnak komplexitdsdra torekszik.

Onallé vélemény Onallé véleményét megfogalmazta,

megalkotésa, a téma megindokolta. Eletszerii példakat emlitett.

aktualizalt (életszert, Legalabb két példat emlitett pl.: eséerdok

sajat vagy a médiabol égetése, olajar, CO2 kibocsatas, 0-2

ismert példak hulladékhegyek, nélkiil6zé harmadik vilag.

alkalmazasa)

Osszesen 0-15

e Az emberi jogok torténeti alakulasa
Szempontok, Feladat értékelése Max. Adott
kompetenciak pont pont

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, a szoveg

nyelvhelyesség, logikusan €s szabatosan felépitett. Nem 0-2

helyesiras tartalmaz sulyos nyelvtani vagy helyesirasi

hibat.

A feladat megértése, | A vélasz az emberi jogok torténeti

tématartas valtozasaira fokuszal. 0-2

Lényegkiemelés, A feleletben 1ényeges elemeket emelt ki a

témajanak megfeleld | vizsgazo, érzékelteti, hogy az emberi jogok

tények, 0sszefliggések,| fogalmanak tartalma térben és idében 0-3

gondolatok, valtozd, napjainkban a jogok kore egyre

megallapitasok boviil, nemzetkdzi egyezményekkel

megfogalmazasa, igyekeznek biztositani.

altalanositas

Ismeretek mélysége, | A feleletbdl megallapithato, hogy a

az adott tudomanynak | vizsgdz6 megfeleld targyi tudassal

megfeleld targyi tudds,| rendelkezik az emberi jogokrol.

a szakmai nyelv Szakkifejezéseket hasznal: pl. jog, torvény, 0-3

hasznélata szabadsag, torvény elotti egyenldség,

valasztojog, magantulajdon, élethez valod
jog, artatlansag vélelme stb.

A megkdzelités A valasz legaldbb haromféle megkdzelitést

sokszinlisége, tartalmaz, vagy kiilonb6zo korszakokat

komplexitasa emlit (Okori Kelet, okori Gorogorszag,

okori Roéma, felvilagosodas, polgari 0-3

demokracia vagy kiilonbozd teriileteket
mutat be pl. a valasztojog, a szolas és a
gylilekezési jog, a szocidlis jogok az élethez

val6 jog, komplexitasra torekszik.




Onall6 vélemény
megalkotésa, a téma
aktualizalt (életszert,

Onallé véleményét megfogalmazta,

megindokolta. Eletszerii vagy torténelmi

példakat emlitett, legalabb harom

sajat vagy a médiabodl | kiilonb6zadt pl. Tizparancsolat, Emberi és 0-2
ismert példak Polgari Jogok Nyilatkozata, Magna Charta,
alkalmazasa) 12 pont, 1956 kovetelései, a

sz6lasszabadsag kérdése napjainkban.
Osszesen 0-15

A.2. Mutassa be 10-15 sorban a jelenkori Magyarorszag helyzetét a megadott szempont

alapjan! Ertelmezze és elemezze az alabbi tabldzatokat!

Milyen gazdaséagi folyamatok zajlottak le a két vizsgalat kozott, amelyek hatassal lehettek a

foglalkozasi aranyok megvaltozasara?

A MUNKAKEPES KORU ROMA ES NEMROMA FERFIAK GAZDASAGI

AKTIVITASA EGY ORSZAGOS ROMA VIZSGALAT IDEJEN, 1971-ben

Teljes népesség | Romak
Aktiv keresok 87,7 85,2
Inaktiv keresok, munkaképtelenek, tanulok, egyéb 12,3 14,8
eltartottak
Osszesen 100,0 100,0

A FOGLALKOZTATOTT MUNKAKEPES KORU FERFIAK ARANYA
A KSH ES AZ ORSZAGOS ROMAVIZSGALAT ADATAI ALAPJAN, 1994-ben

Eletkor A foglalkoztatottak ardnya %
Teljes népesség Romak

15-19 12,9 17,7

20-29 68,0 35,0

30-54 76,9 33,8

55-59 43,1 15,4

Osszesen 63,4 30,8

| 15 pont




Szempontok, Feladat értékelése Max. Adott
kompetenciak pont pont
Megszerkesztettség,| A kifejtés mondatokbol 4ll, a szoveg logikusan 0-2
nyelvhelyesség, ¢s szabatosan felépitett. Nem tartalmaz sulyos
helyesiras nyelvtani vagy helyesirasi hibat
A feladat A vélasz a munkanélkiiliségre €s a romak 0-2
megértése, helyzetére fokuszal.
tématartas
Lényegkiemelés, | A feleletben Iényeges elemeket emelt ki a 0-3
témajanak vizsgazo, megallapitja, hogy 1971-ben szinte
megfeleld tények, | azonos volt a romdk és nem romak
Osszefiiggések, foglalkozatasi aranya. 1994-re a romak
gondolatok, kiszorultak a munkaerdpiacrol, ugyanakkor a
megallapitasok nem roma népesség foglalkoztatasa nem
megfogalmazasa, | csokkent ennyire radikalis mértékben. A
altalanositas valtozasok mogott részben a piacgazdasagra
val6 attérés all. A romak helyzetét neheziti,
hogy tobbnyire alacsony iskolai végzettségliek,
nagyobbrészt hatranyos térségben, falun
laknak.
Ismeretek A feleletbdl megallapithato, hogy a vizsgazo 0-3
mélysége, az adott | megfeleld targyi tudassal rendelkezik a
tudomanynak magyarorszagi munkanélkiiliség helyzetérdl,
megfeleld targyi okairél, (pl. Eszakkelet-Magyarorszag, ahol
tudas, a szakmai aranyaiban is magasabb a roma népesség
nyelv hasznalata aranya, a nehézipar tonkremenése miatt
komoly foglalkoztatasi gondokkal kiizd.)
Szakkifejezéseket hasznal: pl.
munkanélkiiliség, foglalkoztatottsag, alacsony
iskolai végzettség, munkaerdpiac.
A megkdzelités A valasz legaldbb kétféle megkdozelitést 0-3
soksziniisége, tartalmaz, pl. az orszag egészének
komplexitasa megvaltozott helyzete, a roma
munkanélkiiliség kiilonbdzd okai.
Onallo vélemény | Onalld véleményét a munkanélkiiliség 0-2
megalkotasa, a problémajarol megfogalmazta, megindokolta.
téma aktualizalt
(életszert, sajat
vagy a médiabol
ismert példak
alkalmazasa)
Osszesen 0-15




A.3. Az alabbiakban az emberi viselkedésrdl olvashato egy leirds. Elemezze 6-8 sorban
Solomon Asch ¢és kutatdtarsai hatvanas években végzett kutatasat az alabbi szempontok
alapjan!

Mi allapithatdo meg az emberek viselkedésérdl olyan helyzetben, amikor a kiilvilag nyomast
gyakorol rajuk? Emlitsen egy On altal ismert hasonl6 esetet! Fejtse ki véleményét,
allaspontjat!

Képzeljiik el magunkat a kovetkez6 szitudcidban: dnkéntesen vallalkozunk arra, hogy
részt vegyiink egy észleléssel kapcsolatos kisérletben. Belépiink egy szobaba négy masik
résztvevovel egylitt. A kisérletvezetd egy egyenes vonalat (X vonal) mutat mindenkinek.
Ugyanakkor, dsszehasonlitas végett harom masik vonalat is mutat (A, B és C). A feladat az,
hogy meg kell hatarozni, a hdrom vonal koziil melyik az, amelyiknek a hossza leginkabb
megegyezik X vonaléval.

Teljesen vildgos, hogy B vonal a helyes valasz, és amikor majd sorra keriiliink,
természeten azt fogjuk mondani, hogy a B.

Az illetd, aki elészor kovetkezik, gondosan megvizsgalja a vonalakat, és azt mondja:
»A vonal«. Kételkedve néziink ra. »Hogy hiheti, hogy az A vonal az, amikor a vak is latja,
hogy B az?« - gondoljuk magunkban.

A masodik, a harmadik és a negyedik személy is az A vonalat mondja megfelel6
vonalnak. Kiiit rajtunk a hideg veriték. Végiil mi kdvetkeziink: »Hét persze, hogy az A vonal
— jelentjiik ki. Mindig tudtam.«”

(Forras: Elliot Aronson: A tarsas 1ény. Kozgazdasagi és Jogi Konyvkiadd, Budapest, 1994.
35.0.)

\ S pont \
Szempontok, Az esetelemzés értékelése Max. | Adott
kompetenciak pontok | pont
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, a szoveg logikusan 0-1
nyelvhelyesség, ¢s szabatosan felépitett. Nem tartalmaz sulyos
helyesirés nyelvtani vagy helyesirasi hibat.
Tématartas, A befolyasolas, a konformista magatartas 0-2
lényegkiemelés, kialakuldsédnak folyamatat mutatja be, nem tér
problémakozpontisag ki Iényegtelen elemekre.
A feladatban leirt Felismeri az alkalmazkodés és befolyasolas 0-4
esetnek megfeleld kapcsolatat, indokolja a kisérleti személy
érvek, Osszefliggések,| viselkedésében végbemend valtozas okat.
gondolatok,
megallapitasok
kozlése
A szakmai nyelv Hasznélja pl. a beilleszkedés, onértékelési 0-1
hasznalata zavar, elvaras, befolyas, konformizmus
kifejezéseket.
Onallé vélemény Megfogalmaz 6nallo véleményt, képes hasonld 0-2
megalkotasa esetet emliteni.
Osszesen 0-10
A végs6 pontszam (Osszesen/2) kerekités utan 0-5




Az alabbi kérdések a tarsadalomismereti alapfogalmak ismeretére vonatkoznak.
A.4. Toltse ki az alabbi tdblazatot az egymashoz tartoz6 fogalmak 6sszeparositasaval!

A. Fogalmak: popularis,

tiltas,
diktatura,
antiszemitizmus
ceremonia,
népszert,
totalitarizmus,
tabu,
fajgytlolet,
szertartas

1.

2.

3.

4.

5.

\ 2 pont
ceremonia szertartas
popularis népszeri
diktatira totalitarizmus
antiszemitizmus fajgytilolet
tiltas tabu

A.5. Irja a hianyzo fogalmakat a kipontozott vonalra!

A/ Egy embercsoport bizonyos jellemvonasainak, vagy motivumainak altalanositasat

................................................ nevezzik.

B/AZ oo a Dél-Afrikai Koztarsasagban a feketék
elnyomasara €s kizsakmanyoldsa céljabol alkalmazott faji elkiilonitési politika.
CIA kozos megallapodas alapjan torténd egytittes

munkabesziintetés a jobb életfeltételek, munkafeltételek, magasabb jovedelmek
kiharcoléasaért, illetve politikai kovetelések érvényesitése céljabol.

\ 3 pont \

(Minden helyes megoldas 1 pontot ér)
A/ Sztereotipizalasnak, B/ apartheid, C/ sztrajk.




A.6. Vilassza ki és huzza ala az alabbi meghatarozasok koziil azt az egyet, amely a megadott
fogalmat jelenti!

A) Civil tarsadalom

Nem katonai szervezet

Allamtol fiiggetlen szervezetek, egyének kozossége
Allamto] fiiggd, annak céljait megvaldsitd tomoriilés
Varosi tarsadalom

Félkatonai alakulat

B) Természetes szaporodas

Nem mesterséges fogantatas

A sziiletések ¢és a halalozdsok egymashoz viszonyitott ardnya
Sziilés otthoni kornyezetben

Spontén sziilés

Sokgyerekes csaladmodell

\ 2 pont

(Minden helyes megoldas 1 pontot ér)

C) Civil tarsadalom

Nem katonai szervezet

Allamtol fiiggetlen szervezetek, egyének kozdssége
Allamtol fiiggd, annak céljait megvaldsitd tomoriilés
Varosi tarsadalom

Félkatonai alakulat

D) Természetes szaporodas

Nem mesterséges fogantatas

A sziiletések és a halalozdsok egymdshoz viszonyitott ardnya
Sziilés otthoni kornyezetben

Spontén sziilés

Sokgyerekes csaladmodell

A.7. Az alabbi kifejezések az Eurdpai Unioval kapcsolatosak. Magyardzza meg a fogalmakat!

REGIONAIIEAS: ...t e et e e tae e e aaeeesaeeensaeeensaeesnnaeenns




\ 4 pont ‘

(Minden helyes valasz 2-2 pontot ér)

Regionalitas: akar allamhatarokon tali, azonos sajatossagokkal rendelkezd térségek kozos
politikaja, egyiittmikodése. Megkiilonboztetnek nagyrégiokat: Dél-Dunantuli régid, vagy
kistérségi régiokat pl.: Sasd és vidéke

Jogharmonizécio: egyes EU tagallamoknak a sajat torvényeik, jogrendszeriik illesztése,

igazitasa az EU jogrendjéhez

A.8. Az alabbi kérdés a betegjogra vonatkozik. Irja be az esetek betiijelét az alabbi tablazat
megfeleld helyére!

Sértik a betegjogokat Nem sértik a betegjogokat

a) Tegnap megsziiletett elsé gyermekem, de a kérhazban nem engedték, hogy feleségem
mellett legyek a vajudas alatt.

b) A miitétem eldtt kezeldorvosom részletesen tajékoztatott egészségi allapotomrol, a
vizsgalatok eredményeirdl és a miitét idépontjarol.

¢) A nem ¢életmentd miitét eldtt egy nappal tigy dontdttem mégse végezzEk el az operaciot,
kezelborvosom ezt a dontésemet tiszteletben tartotta.

d) Sulyos beteg vagyok. Azt kértem orvosomtol, hogy egészségi allapotomrol és
betegségemrdl a csalddomat ne tdjékoztassa, de mégis megtette.

e) Baleset soran sulyos sériiléseket szenvedtem, de a kérhazban nem adtak
fajdalomesillapitot.

f) Két napja kezdték meg kivizsgalasomat, orvosom felallitott egy diagnodzist, de kérésemre
engedélyezték, hogy egy masik orvos is kivizsgaljon.

\ 3 pont \

(Minden két helyes valasz 1 pontot ér, félpont nem adhato)

Sértik a betegjogokat Nem sértik a betegjogokat
a,d,e b,c, f

A.9. Az orszag életében nélkiilozhetetlen szerepet jatszanak a nem gazdasagi jelleg
szervezetek is. Soroljon fel 4 ilyen nélkiil6zhetetlen intézményt!




(Minden két helyes megoldas 1 pontot ér, félpont nem adhato.)

PI. MTA, 6nkormanyzat, minisztériumok, tiizoltésag, mentok, korhazak, oktatasi
intézmények, szakszervezetek, egyesiiletek, kamarak stb.

A.10. Relacidanalizis

Az aldbbi mondatok allitasokat €s indoklasokat tartalmaznak. A megfeleld betli beirasaval
jeldlje minden mondat esetében, hogy melyik lehetdség igaz:

A. A. az allitas és az indoklas is igaz, €s az indoklas teljesen megmagyarazza az allitast
mindkettd kiilon igaz, de az indoklas nem magyarazza meg kielégitéen az allitast

az allitas igaz, az indoklas hamis

az allitas hamis, az indoklas igaz

mindkettd hamis

monw

1. A koztarsasagi elnok kegyelmet gyakorolhat, mert a lakossag valasztotta meg.

[ ]

2. Minden magyar allampolgarnak jar az egészségiigyi alapellatas, mert Magyarorszagon a
munkavallalok tarsadalombiztositasi (TB) hozzajarulast fizetnek

[ ]

3. Azegyén szocialis helyzete nem befolyasolja az érvényesiilését, mert azt egyediil csak a
szorgalom és egyéb szubjektiv képességek hatarozzak meg.

[ ]

4. A szenvedélybetegségek tobbnyire stlyosan befolyasoljdk a beteg és kornyezete szocialis,
érzelmi korlilményeit; mert a szenvedélybeteg szinte mindent alarendel szenvedélyének.

[ ]

\ 4 pont

(Minden helyes megéllapitas 1 pontot ér)
1.C

2.B
3.E
4. A




Gazdasagi alapismeretek

B. I. 1. Fogalommagyarazatok
Parositsa 0ssze a fogalmakat a magyarazatokkal!

1.  részvénytarsasag a) a legegyszeriibb vallalkozasi forma, de csak
egy személy munkdjara épiil
2. betéti tarsasag b) torzsbetétekbdl allo torzstékével alakul és

tulajdonosai csak a befektetett pénziikkel
felelosek a vallalkozas addssagaiért

3. korlatolt feleldsségli | c) kiiltagja és beltagja is van, de vagyonaval csak

tarsasag az utobbi felelds a vallalkozas adossagaiért
4.  egyéni vallalkozés d) legalabb 20 milli6 forintos alaptokével
alapithatd
\ 2 pont \

Szamok Betlik

(Minden két helyes megoldas 1 pontot ér, félpont nem adhato.)

Szamok | Betlik
1 d
2 C
3 b
4 a

B. L. 2. Ismertesse réviden az alabbi fogalmakat!

KOILEKEIV SZETZOTES: ..ottt eeeeeneeeeeeneennnnns
KOIESEEVOLES: ..ttt ettt ettt e ettt e et e st e e beesnbeenbeessbeenseas




\ 4 pont \

kollektiv szerz6dés: A munkaadok és a dolgozok képviseldi (szakszervezet) kozotti, a
torvényben eldirtakon feliili plusz kotelezettségeket és jogokat tartalmaz6 megallapodas

koltségvetés: Pénziigyi terv, mely 0sszegzi egy adott idoszak bevételeit és kiadasait

toke: Az egyik termelési tényezd, barmi lehet, aminek a segitségével masik terméket
vagy szolgaltatast lehet eldallitani. Lehet pénz, eszkodz, ingatlan stb. (a pénz 4ra a kamat)

GDP: (Gross Domestic Product) A brutt6 hazai termék egy nemzetgazdasagban egy év
alatt 1étrehozott bruttd (az amortizaciotol eltekintd) jovedelemmel azonos

B. L. 3. Igaz vagy hamis?

e A marketingszemlélet azt jelenti, az er6forrasok kihasznaltsaga all a
vallalkozas tevékenységének kozéppontjaban.

e A személyi jovedelemad¢ a vallalatokat sujto teher.
A vamok 6sztonzik a nemzetkdzi kereskedelmet.

o A munkanélkiiliség a munkaerdpiac

S; talkinalatat jelenti.
c)
d)
| 4 pont
a) Igaz
b) Hamis
c) Hamis
d) Igaz




B. 1. 4. Esetelemzés

Befektetok X. varos hataraba 1j iizletkdzpontot akartak épiteni. A teriilet egy ritka, sok
biologust és didkot vonzd békafaj otthona. Az épittetdk az eredetileg megadott
nagysagu kozpont mellett érveltek, a kézpont mellé nagyméretii parkolok, uj bekotout
kiépitését tervezték, amelyek mellé fakat, bokrokat akartak telepiteni. A helyi
kornyezetvédok a varosi rendezési terv hidnyaban a kozpont épitésének elhalasztasat
kérték, illetve olyan terv elfogadasat javasoltak, amely a kornyezeti érdekekre
tekintettel lehetetlenné tenné az iizletkozpont felépitését. A varos vezetése
engedélyezte az lizletkdzpont felépitését.

Mutassa be 8-12 sorban, hogy a fenti esetben milyen gazdaséagi érdekek hatdséara
szorult hattérbe a kornyezet védelme!

\ S pont
Szempontok, kompetenciak Szazalék Pontok
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség, helyesiras Kb. 10 0-1
Tématartds, 1ényegkiemelés, problémakdzpontiisag Kb. 20 0-2
A feladatban leirt esetnek megfelel6 érvek, osszefiiggések,| Kb. 40 0-4

gondolatok, megallapitasok kozlése. (PL.: Az tizletkozpont
a varosnak fog helyi adét fizetni, amibdl a helyi
szolgaltatasokat lehet finanszirozni. Uj munkahelyek
1étesiilnek. Javul a kdrnyéken €16k ellatasanak szinvonala.
Tobb lesz a parkolasi lehetdség stb.)

A szakmai nyelv hasznalata (Pl.: helyi ado, Kb. 20 0-2
munkahelyteremtés, infrastruktira, kozellatas,
¢letszinvonal stb.).

Onall6 vélemény megalkotasa Kb. 10 0-1
Osszesen 100 0-10
A végs6 pontszam (0sszesen/2) kerekités utan 0-5

B. L. 5. Esetelemzés

Kovics X. Jozsefnek 25 év utan megsziint a munkahelye. Talalt a szakmajanak
megfeleld allast, de a vallalkozé hivatalosan csak minimalbéren foglalkoztatna, annak
kortilbeliil a dupldjat kereshetné meg ,,nem hivatalosan”.




Elemezze ¢s értelmezze az esetet 8-12 sorban, adjon tanacsot Jozsefnek!

| S pont \

Szempontok, kompetencidk Szazalék Pontok
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség, helyesirds Kb. 10 0-1
Tématartas, Iényegkiemelés, problémakdzpontiisag Kb. 20 0-2
A feladatban leirt esetnek megfeleld érvek, osszefiiggések, Kb. 40 0-4
gondolatok, megallapitasok kozlése. (Pl.: A ,,nem
hivatalosan” kapott pénz utan nem fizet adot, de nem is kap
utana nyugellatast, ha megbetegszik, a tappénz is kevesebb.
Az eltitkolt jovedelem addcsalds, masok fizetnek tobbet
helyette, hogy a koltségvetés megfeleld bevételhez jusson. Ha
nem fogadja el, nehezen talal mas munkat stb.)
A szakmai nyelv hasznalata (Pl.: piacgazdasag, Kb. 20 0-2
munkanélkiiliség, adok, jarulékok, addcsalas, fekete gazdasag,
korrupcid, nyugdij, tdppénz stb.)
Onall6 vélemény megalkotasa Kb. 10 0-1
Osszesen 100 0-10
A végs6 pontszam (Osszesen/2) kerekités utan 0-5




Pszichologia
Esszékérdés

B. II.1. Fejtse ki 10-15 sorban, hogy milyen hatassal lehet a médiaban egyre gyakrabban
mutatott nyers agresszid, brutalitas a fejlodé gyermek személyiségére? Fejtse ki sajat
véleményét is!

\ 10 pont \
Szempontok, kompetenciak Feladat értékelése Szazalék | Pontok

Megszerkesztettség, A kifejtés mondatokbdl all, a szoveg | Kb. 10 0-2
nyelvhelyesség, helyesiras logikusan €s szabatosan felépitett.

Nem tartalmaz stlyos nyelvtani vagy

helyesirasi hibat.
A feladat megértése, tématartas, | Valoban a média lehetséges karos Kb. 10 0-2
lényegkiemelés hatésair6l ir a pszichés fejlédés

kapcsan.
Témdjanak megfeleld tények, Megfogalmazza, hogy a jutalmazott Kb. 20 0-4
Osszefiiggések, gondolatok, agresszio a szocialis tanulas
megallapitasok kozlése mechanizmusaival tartdsan beépiilhet

a fejlédoé gyermek problémamegoldd

repertodrjaba.
Ismeretek mélysége, az adott Hasznalja az utdnzas, modellkovetés, | Kb. 20 0-4
tudomanynak megfeleld targyi |agresszio, szocialis tanulds,
tudas, a szakmai nyelv jutalmazas, problémamegoldas stb.
hasznalata kifejezéseket.
A megkozelités sokszintlisége, Kb. 20 0-4
komplexitésa,
problémakodzpontisaga
A téma aktualizalt (életszerd, Megfogalmaz 6nallo véleményt. Kb. 20 0-4
sajat, vagy a médiabol ismert
példak alkalmazasa), 6nallo
vélemény megalkotasa
Osszesen 100 0-20
A végs6 pontszam (Osszesen/2) 0-10
kerekités utan




Esetelemzés

B. II. 2. 8-12 sorban mutassa be, hogy, milyen tényezdk vezettek az alabbi torténetben a fit
devianssa valasahoz? Fogalmazza meg sajat véleményét is az esettel kapcsolatban!

Csaba elso, tervezett gyermekként, idore sziiletett. Otthon az els¢ néhany hét nagyon nehezen
telt el, a gyermek szinte megallas nélkiil sirt, anyja ugy emlékszik vissza ezekre a honapokra,
hogy teljesen egyediil maradt a csecsemd gondjaival, €s teljesen tehetetlennek, rossz anydnak
érezte magat. Csaba az Ovodédban tarsaival agressziven viselkedett, ez folytatodott az
iskolaban is, parosulva gyengébb tanulmanyi eredménnyel. Sziilei els0s koraban valtak el.
Eldszor 6todikben bukott meg, ekkor tortént az elsd lopésa is; otthonrol pénzt vitt el, és csokit
vett beldle az osztalytarsainak. Hatodiktol fokozatosan ki- kimaradozott az iskolabol, és egy
devians csoporttal l6gni kezdett. Késébb egyre nagyobb bajba sodorta magat, mig sziilei

teljesen elvesztették a kontrollt fiuk viselkedése f6l6tt.

\ S pont \

Szempontok, kompetenciak Feladat értékelése Szazalék | Pontok
Megszerkesztettség, A kifejtés mondatokbdl all, a szoveg Kb. 10 0-1
nyelvhelyesség, helyesiras logikusan és szabatosan felépitett. Nem

tartalmaz sulyos nyelvtani vagy

helyesirasi hibat.
Tématartas, lényegkiemelés, | Valdban a devidnssa valas folyamatat Kb.20 0-2
problémakdzpontiisag mutatja be, nem tér ki lényegtelen

elemekre.
A feladatban leirt esetnek Felismeri az anya-gyermek kapcsolat Kb. 40 0-4
megfeleld érvek, problémait, az anya 6nmagéval és
Osszefiiggések, gondolatok, | gyermekével vald szembenallasanak
megallapitasok kozlése kovetkezményeit, a kortars kozosségtol

torténd elszigetelddés okait €s tiineteit,

a valas negativ hatasait, az elismerés

utani vagy ¢€s a devians csoportba

sodrodas Osszefliggését.
A szakmai nyelv hasznalata | Hasznalja pl. a deviancia, a Kb. 20 0-2

beilleszkedési és Onértékelési zavar,

elvaras, kortars csoport kifejezéseket.
Onallé vélemény megalkotdsa | Megfogalmaz 6nallo véleményt. Kb. 10 0-1
Osszesen 100 0-10
A végso pontszam 0-5
(0sszesen/2) a kerekités utan




Esetelemzés

B. II. 3. Elemezze az esetet 8-12 sorban! Mi lehet az oka a viselkedésromlasnak? Fejtse ki
véleményét avval kapcsolatban, hogy mit tehet egy sziilo hasonld helyzetben?

Petinek hatéves koraban kistestvére sziiletett. Kezdetben nagyon oriilt neki, sokat foglalkozott
vele. Néhany honap elteltével megvaltozott a viselkedése: kistestvérével ellenségesen kezdett
viselkedni, ha anyjuk nem latta, néha ra is iitott. Az iskoldban szétszortan viselkedett, otthon
is sokkal nytigosebb és kovetel6zébb lett. Ejszakanként néha bepisilt, pedig ez évek 6ta nem

fordult vele el6.

\ S pont \

Szempontok, kompetenciak Feladat értékelése Szazalék | Pontok
Megszerkesztettség, A kifejtés mondatokbdl all, a szoveg Kb. 10 0-1
nyelvhelyesség, helyesiras logikusan €s szabatosan felépitett.

Nem tartalmaz stlyos nyelvtani vagy

helyesirasi hibat.
Tématartas, 1ényegkiemelés, | Valdban a viselkedésromlas okat, Kb.20 0-2
problémakozpontisag folyamatat mutatja be, nem tér ki

Iényegtelen elemekre.
A feladatban leirt esetnek Felismeri a testvérrivalizacids Kb. 40 0-4
megfeleld érvek, helyzetet, megérti a hatéves gyermek
Osszefiiggések, gondolatok, |regresszidjanak okait (a kistestvér
megallapitasok kozlése helyére keriilni, a kisgyermekes

igények kielégitésének ujraéledt

vagyait kielégittetni)
A szakmai nyelv haszndlata |Hasznélja pl. a testvérféltékenység Kb. 20 0-2

(rivalizacio), regresszio, kisgyermekes

vagyak, anyai gondoskodas/kitiintetett

figyelem, stb. kifejezéseket.
Onallé vélemény Megfogalmaz 6nalld véleményt. Kb. 10 0-1
megalkotasa
Osszesen 100 0-10
A végso pontszam 0-5
(0sszesen/2) a kerekités
utan




Az érettségi dolgozat értékelése

A. rész pontszamai feladattipusonként Maximalis pontszam Elért
pontszam

Al. Essz¢ 15
A2. Esszé 15
A3. Esetelemzés 5
A4, Parositas 2
AS. Felismerés 3
A6. Alahuzas 2
A7. Fogalom 4
AS8. Besorolas 3
A9. Felsorolas 2
A10. Relacioanalizis 4
A. rész O6sszesen 55
B rész pontszamai feladattipusonként Maximalis pontszam Elért
Gazdasagi alapism. | Pszicholégiai alapi. B.1 B.II pontszam
B. 1.1/ Fogalom 2
B. 1.2/ Fogalom 4
B. 1.3/ Igaz-hamis 4

B.II. 1 Esszé 10
B. 1. 4/ Esetelemzés | B. I 2 Esetelemzés 5 5
B. 1.5/ Esetelemzés | B. II. 3 Esetelemzés 5 5
B rész osszesen 20
Irasbeli 6sszesen 75

. rogramba
elért P et
pontszam pontszém

Feladatsor

javito tanar

jegyz0




